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西安文理学院关于进一步加强传统文化教育的实施意见

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》及十七大提出的建设人力资源强国战略，切实推进大学生思想政治教育，全面提高大学生素质，培养德智体美全面发展的社会主义事业的建设者和接班人，现就我院进一步加强传统文化教育工作提出如下实施意见：

一、充分认识进行传统文化教育的重要性和必要性

1.中国传统文化源远流长，博大精深，是中华民族几千年智慧和创造力的结晶，是中华民族生生不息、团结奋进的不竭动力，已深深地融化在中华民族的思想意识和行为规范之中，内化为人们的一种文化心理，并渗透到社会政治经济生活的各个领域，成为中国社会历史发展的强大力量。党的十七大提出要推动社会主义文化大发展大繁荣，弘扬中华文化，建设中华民族共有精神家园。作为高等院校理应成为传播和弘扬传统文化的前沿阵地。

2.中国传统文化是一笔极为宝贵而丰富的精神财富，是一个取之不尽，用之不竭的精神宝库，更是一种特殊的思想资源和教育资源，它不仅可以丰富思想政治教育的内容，还可以提高思想政治教育的效能。通过传统文化教育可以完善大学生的人格，提高大学生的道德素质，激发大学生的爱国热情。
3.大学生是祖国的未来、民族的希望，他们作为中国传统文化的重要继承者、创造者及中国特色社会主义伟大事业的建设者，应该具有较深厚的中国传统文化修养，应该认识、学习、了解和掌握中国传统文化，为传承我国传统文化竭尽全力，为祖国的繁荣、民族的希望贡献才智和力量。

4.进行传统文化教育是落实院党委提出的“文化立校”战略的一大举措，是我院深化大学文化建设，践行文化育人的迫切需要。近年来，在学院党委高度重视和广大师生员工的共同努力下，我院传统文化教育工作取得了一些成绩。各系（院）、各有关部门开展了扎实有效的传统文化教育活动，受到广大学生的欢迎。但是，我们还应该看到，传统文化教育在组织管理、方法途径、特色形成等方面还存在许多薄弱环节和亟待解决的问题。因此，在深化大学文化建设，提高教育质量和大学生素质的过程中，进一步加强传统文化教育已成为我院教育教学工作的一项重要任务。

二、传统文化教育的指导思想

以党的十七大精神为指导，全面贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，把中国传统文化教育作为我院大学生思想政治教育的重要内容，全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。实施“文化立校”战略，深入进行传统文化教育，促进大学生思想道德素质的全面提高，引导大学生在中国特色社会主义伟大事业的实践中，汲取中国传统文化营养，培养爱国情怀、改革精神和创新能力。

三、传统文化教育的目标

通过课内与课外，校内与校外相结合的教育方式，培养大学生具有广泛的人文社会科学知识，强烈的民族文化精神，高尚的道德情操，较强的理论思维能力、创造能力和审美能力。

四、传统文化教育的主要措施和方法途径

1.切实加强对传统文化教育的组织领导和管理

进行传统文化教育是我院实施“文化立校”战略的一项重要工作，学院成立以党委副书记为组长，宣传部、教务处、学生处、团委、历史系、文学院、法政系、教育系、艺术设计系负责人为成员的传统文化教育领导小组，下设办公室（设在宣传部），全面组织和管理传统文化教育工作。

2.加强传统文化教育教学工作，进一步推动传统文化课堂教学

中华传统文化已经成为中国社会的文化背景，成为中国国情的重要组成部分，其魅力对当代大学生具有强大吸引力，大学生的思想政治教育要顺应时代要求，紧密结合中国传统文化，置身于中国国情，中国传统文化之中。按照教育部对大学生人文素养的人才培养要求，修订我院的人才培养方案，把传统文化教育课程纳入教学计划，规定学时与学分。相关院系要成立课程组，对传统文化教育课程进行总体研究和规划，开展相应的教学与研究活动。此项工作由教务处负责，历史系、文学院、法政系、教育系、艺术设计系可提出具体的实施意见。
3.依托我院传统文化研究机构，加强西安历史文化研究
充分发挥我院西安历史文化研究所、国学研究所、书法教育研究所等传统文化教育研究机构的作用，组织学生研习传统文化，大力开展对西安历史文化研究工作，出一批师生共建的研究成果，为建设人文西安、活力西安、和谐西安做出应有的贡献。
4.丰富学生第二课堂内容，努力营造传统文化教育氛围

继续办好“文理大讲堂”。党委宣传部要继续组织策划好活动的开展，围绕传统文化教育，邀请专家、学者讲座，每晚播放有关中国传统文化教育的光碟。正确引导大学生主动接触、了解、学习中国传统文化。

发挥大学生社团作用，开展特色传统文化教育活动。目前我院已经成立了与传统文化有关的“兰亭”书法社、国学沙龙、书画社、围棋社等学生社团。各社团要充分发挥其职能，组织有意义的活动，增强其广泛性与影响力，通过开展书法、绘画、国学沙龙讲座、读书交流会、围棋比赛等活动，弘扬中国传统文化，使学生在参与活动中感受传统文化的深远意义，更多地了解、传承中国传统文化。院团委应加强学生社团的规范与管理，制定《西安文理学院大学生社团活动实施方案》及各项管理制度，充分发挥各个社团的作用。同时，利用我院师资力量，聘请历史系、法政系、文学院、图书馆等相关单位有丰厚学识及教学经验的教师作为指导，加强学生社团的感召力。通过社团活动，发挥大学生的自我教育作用，让传统文化在校园中“活”起来。

加大传统文化节日的宣传，增强广大学生爱国热情和民族情结。抓住每年当中诸如：春节、元旦、端午、清明、五•四青年节、建党、建军节、中秋等传统、历史文化节日，大力宣传中国传统历史文化。学生处、团委可以协作组织策划有纪念意义的大型纪念活动，历史系、文学院、法政系、教育系、艺术设计系等系（院）可结合专业特点就其某个特殊的纪念日策划举办活动，共同追忆历史文化的阶段性发展。通过开展各类活动，使广大学生走近中国传统文化，感受它的气息，学习领悟传统文化，从而联系实际，树立正确的人生目标与理想。

实地参观学习，近距离接受传统文化教育。学生处、团委及各系（院）应有计划地组织学生去附近历史文化教育基地参观学习。如：省历史博物院、大雁塔、烈士陵园、八路军办事处、半坡遗址等。按不同的文化领域，从天文、历法、地理、宗法、经学及宗教等各个方面，让学生亲临其境，系统地全面地体会其历史发展。

营造中国传统文化的校园环境。在校园中增设传统文化的标志及名言警句牌，创造有利条件，设立传统文化教育展示厅，努力营造“人文化”校园；校报、广播、网络等宣传媒体，加大对传统文化的宣传力度，形成宣传传统文化的良好舆论氛围。
5.加强教师队伍建设

充分利用我院现有师资力量，建立一支高素质、高水平、经验丰富的传统文化教育专业教师队伍。这支队伍应熟悉中国传统文化历史，饱览传统文化教材，采用科学有效的教学方法。通过课堂讲授、调查研究、讲座、座谈交流等形式，抓好传统文化学习。传统文化教育课的教师要以其自身的人格魅力感染学生，并结合目前社会实际和学生现实状况，对大学生成长成才进行正确引导，使传统文化教育入耳、入脑、入心。
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